Conseil d'école du mardi 24.10 : 17 h 00 – 19 h 30 en BCD.

École  Jean-Marie Le Gall  Plounévézel 

Présents :, Mme Orlane Bourhy(T), Mme  Najia Castel, M. Franck Le Guern(T), Mme Sylvie Le Gléau(T) Mme Laurence Quénet (T):  représentants des Parents d' élèves.

Mme Bescond, DDEN

Mme Michelle Boulch, Mme Karine Allain Mme Lutzke Zuurbier représentant la Commission École.

Mme Frédérique Gensac, , Mme Rémond Dominique, Mme Géraldine Cordier,  M Rémond Michel, enseignants. 

Excusés : M Flécher Pascal, Mme Lollier Mathilde, Mme Gwénola Guillou

Lecture pour approbation du précédent Conseil d’école

1) Fonctionnement du conseil d'école. 

Information concernant les membres  composant le Conseil d'école, les attributions du conseil d'école.

Le conseil d'école:

- vote le règlement intérieur de l'école,

- donne son avis sur l'organisation d'une garderie des enfants dans les locaux de l'école en dehors des heures d'activité scolaire,

- établit le projet d'organisation de la semaine scolaire,

- est associé à l'élaboration du projet d'école : il donne à ce titre toutes suggestions sur le fonctionnement de l'école et sur toutes 
les questions touchant la vie de l'école.

- statue sur proposition de l'équipe pédagogique en ce qui concerne la partie pédagogique du projet d'école il adopte le projet d'école.

Le directeur arrête l'ordre du jour selon les propositions qui lui sont adressées par les membres du conseil.  Plus de précisions sur http://www.education.gouv.fr 

2° Droits des parents. Protocole pour les Directeurs.

DÉCRET RELATIF AUX PARENTS D’ÉLÈVES,  JO du 29-7-2006

Certaines dispositions étaient déjà en application précédemment, d'autres seront nouvelles, notamment celles concernant :

· l'organisation des réunions Enseignants/Parents, 

· le rôle de médiation des Parents délégués,  

·  l'espace d'affichage offert à l'association de Parents, 

· la possibilité de communiquer directement des informations aux Parents. Le texte complet est disponible sur http://www.education.gouv.fr ou sur demande auprès du Directeur. A noter sur ce même site une référence complète au Socle commun, élément important qui préfigure la refonte des programmes scolaires (rentrée 2007).

Le protocole concernant les Directeurs institue une journée de décharge pour les écoles de 4 classes,  une décharge de 2 jours fractionnables à prendre dans les 15 jours suivant la rentrée pour tous les autres Directeurs. Plus effectif pour notre école, est l'appui sur un vade-mecum juridique grâce au site Eduscol, une revalorisation de 15 € de l'indemnité de direction et la définition d'un poste d' Emploi de Vie Scolaire, il intervient ( M. David Caen) dans l'école depuis le 2 octobre  à raison de 4 jours par semaine : sa tâche principale actuelle est la reprise en main de la BCD.

Les délégués présents acceptent de communiquer leur n° de téléphone (cahiers).

3)     Modifications et vote du règlement intérieur. Lecture puis vote unanime.

- Ajouts : l'inscription des élèves se fait par délégation à l'école.

- Proposition de M. Flécher : Toute fourniture remise aux élèves ne sera pas remplacée si elle est cassée ou perdue.

(les documents publiés sur le site Eduscol (Ministère) précisent qu'un enseignant peut légitimement faire la demande de fournitures scolaires dans la mesure ou celles ci deviennent, en fin d'année,  la propriété de l'élève).

4) Effectifs en hausse, nouveaux bâtiments et efficacités relatives du dispositif pour cette année 2006/2007. Résolutions à prendre.

111 élèves fréquentent régulièrement l'école, 114 élèves seront scolarisés pour décembre. Leur nombre se répartit comme suit : 

- CM : 21 ( 12 cm2, 9 cm1)

- Ce : 25 ( 14 ce 2, 11 ce1)

- Cp : 16

- Gs – Cp : 26 (15 Gs et 11 Ms)

- Ps  :   22   (Ps2 : 16, Ps 1 : 6) + 3 Ps 1 à venir avant décembre. 

Il y a eu 18 naissances en 2005, 15 enfants rejoindront l'école pour la petite section : nous pouvons compter sur l'apport de 5 – 7 élèves sur l'ensemble des habitations en construction ou ayant un permis accordé. 

Ce qui nous donne une première estimation à 122 – 124 enfants pour 2007/2008 (Cm : 23, Ce : 27, Cp : 16, Gs/Ms : 27, Ps : 25 avec + - un élève par cours). A noter la fiabilité des estimations données précédemment : nous estimions cette rentrée scolaire à 115, nous sommes à 114 pour décembre. Il en était de même les années précédentes. 

Les conséquences : Sur 111 enfants, début octobre, nous avons 80 rationnaires à la cantine et 43 enfants fréquentant de manière régulière la garderie. Tablons sur du 90 au restaurant scolaire et une cinquantaine en garderie. Petit rappel : les effectifs de l'école dépassaient juste les 80 élèves en 2002. Suggestion de discuter les accès en garderie et cantine et des heures d'ouverture et fermeture pour l'an prochain.

Proposition d'une assemblée des parents sur ces sujets. Une réunion portant sur l'organisation de la garderie et de la cantine va être proposée par les élus.

Le gain de 40 élèves n'est compensé que par un ½ poste d'enseignement pour l'instant. Les congés non remplacés nous font travailler dans des conditions ou nous approchons les 40 élèves pour la classe accueillant les élèves de la classe voisine. Ce qui peut n'est pas efficace et peut avoir des conséquences en termes de sécurité pour les  élèves. 

Un effort d'information, pour la classe de Ms/Gs (enseignants absents pour diverses raisons, succession de remplaçants au début de l'année,) va être mis en place. La fin du trimestre doit être plus paisible.

Les travaux d'agrandissement représentant un lourd investissement pour la commune voient un dépôt de permis de construire cet automne, et le début des travaux au printemps... 

Résolutions : que les parents ayant eu des enfants  nés en 2005, arrivant dans la commune  et souhaitant voir leurs enfants fréquenter l'école viennent les inscrire au plus tôt pour que la demande de création du 5 ème poste repose sur des éléments tangibles et vérifiables.

5)  Projets en cours et à venir : 

- la piscine : l'objectif premier en C2 n'est pas de former les enfants aux techniques de nage mais de leur apprendre la maîtrise du milieu aquatique et par le plaisir dans l'eau de vaincre les appréhensions. Pour le C3, il se trouve que les enfants sont amenés à fréquenter ces techniques de nage, beaucoup sont nageurs à la sortie du Cm 2. Maintenant si le collège ne les reconnaît pas comme tels : il y a besoin de clarification.  De notre point de vue nous ne demanderons jamais aux élèves de faire des longueurs pour faire des longueurs. 

- le projet musique qui reste à définir dans sa globalité: intervention d'une Dumiste sur fonds de la Communauté de communes du Poher .

- le projet d'école dont la rédaction est prévue pour le second trimestre.

- la classe transplantée concernant la classe de Cm. 2 jours et 3 nuits en forêt de Brocéliande: initiation au théâtre; écrire une histoire et la mettre en scène, confection de décors, animateurs culturels, intervenants ... Date : 31.01.06 au 2.02.06.

- projet de fresque, évoqué en Conseil d'école il y a quelques années et dont le Directeur a parlé avec les élus. 

- projet danse Cp et Ce à Guilers.

- prix des Embouquineurs. 

- le budget par élève qui a été augmenté de manière très substantielle pour l'exercice 2007 : + 15 € par élève par rapport à 2006, la somme allouée à chaque enfant est à présent de 75 €. (budget garderie/école) : proposition de faire une répartition par poste, souple et équitable.

6) Les rendez vous de l'année : 

- rencontres sportives, proposées par l'animateur EPS de Morlaix 2

- Noël,  spectacle pour les Cp – Ce  - Cm à Kergloff 7 ou 8/12 Ananas de Cl. Chaudieux, et à Poullaouen pour les Ps et Ms/GS le 11/12 à 10 h.

- Le Carnaval des animaux, concert le 22 mars à Kergloff.

7) Questions diverses.

Enfants de 2 ans : (Propreté) Les textes portant sur la  fréquentation mettent en avant l'idée de maturation physiologique et psychologique attestée par le médecin. Sans préciser, d'ailleurs, médecin scolaire ou médecin libéral.

Il faut avoir fréquenté l'école avant les vacances de Noël pour pouvoir venir dans le courant de l'année scolaire.

A midi, la surveillance des GS et MS restant dans la classe est assurée par la maîtresse de CP, jusqu'à ce que les Parents les prennent en charge, après autorisation de l'enseignante.

Orlane Bourhy était  secrétaire de séance.  

Michel Rémond.  Le 8.11.2006.

Ce compte rendu est téléchargeable sur le site de la commune.

Http://plounevezel.org     rubrique « école » puis « administratif ».

