	  LE  PLAN  LOCAL  D’URBANISME  (P.L.U.)

   Le P.L.U., plan d’occupation des sols de la commune (P.O.S.) modifié, est plus contraignant que son prédécesseur. Le conseil municipal de Plounévézel a préféré  la mise en place d’un P.L.U. aménagé par ses soins, à celle d’un P.L.U. plus ou moins imposé par divers Services de l’Etat..  Au cours de l’élaboration du PLU,  le Conseil municipal a le droit et le devoir  de faire des choix. 

   Seize séances de travail, sur plan ou sur le terrain, de deux heures chacune doivent permettre aux conseillers d’atteindre les objectifs suivants :

· Préserver l’environnement (préoccupation écologique). Ainsi, la conservation des talus existants est de la compétence de la commune ; autrement dit, tel talus pourra être conservé, tel autre pourra, si besoin est, être détruit. Ainsi encore, le choix des clôtures (haies, barrières, murs, etc...) des lots bâtis est du ressort de la commune .

· Préserver l’activité agricole (préoccupation économique)

· Réserver des terrains  à bâtir est, en ce moment, la principale préoccupation du conseil municipal. La commune peut disposer, au maximum, de 16 nouveaux hectares à bâtir.

Les séances publiques ont permis d’affiner le projet, de tenir compte de situations de particuliers qui n’avaient pas été encore prises en compte.

Il est certain que la commission qui s’est réunie chaque mois a dû revoir certains critères et se montrer plus souple que prévu.
Les services de l’Etat ont donné, de vive voix, un accord de principe au projet

Pour l’heure, la poursuite de l’étude est suspendue à l’acquisition de terrains à lotir
Lorsque le projet aura été approuvé par le Conseil, il restera l’étape de l’enquête publique

On peut espérer, sans toutefois aucune certitude, que le PLU sera applicable au plus tôt à partir de septembre 2005  


