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Une constante : le système de polyculture-élevage.  
Des variations de plus ou moins longue durée. 
           Par exemple, la conquête du terroir par le blé jusqu’en 1938, suivie du déclin de cette céréale noble jusqu’en 1979 ;  un redressement partiel, ensuite, grâce aux primes bruxelloises. 
           Par exemple aussi, la faveur dont jouit la culture du maïs à partir de 1965, s’estompe quelque peu vers la fin du siècle. 
           Par exemple encore, la part croissante du territoire occupée par le bâti et les chemins. Les 1250 habitants de 1913 sont tassés les uns sur les autres dans de petites maisons et dans les étables au-dessus des bêtes. Les chemins sont rares et étroits. Ce qui compte, c’est le nombre d’hectares labourables, non le confort des gens, encore moins des animaux. 
             C’est pendant l’Occupation qu’un certain nombre de chemins ruraux sont tracés (Kerguévarec, à la pelle et à la pioche). Le mitage de la campagne (maisons neuves de la rurbanisation), la construction de hangars, l’élargissement des chemins, enfin la mise en service de lotissement au bourg expliquent le recul de la superficie agricole tout au long du gros demi-siècle 1945-2000.

        Quelques accidents, en partie explicables. 
        1917, d’abord. Comment une population active agricole amputée des adultes masculins jeunes a-t-elle pu emblaver davantage qu’avant guerre ? 
        1945, ensuite : sous-estimation volontaire des emblavures et surestimation des landes –

 ou manque de main d’oeuvre (prisonniers de guerre en Allemagne depuis 1940) ?
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