Conseil d’école du 30.06.09 ;

Présents : Mmes Allain, Zuurbier,Bescond, Le Gléau, Cusse, Gensac, Rémond,Soumaré,Louédin, Bail, Péron Mrs : Cotty, Rémond, Le Ny, Flécher. Excusées : Mme Bernard, Mme Boulch, Mme Quénet,

1 Bilan de l’année scolaire. (Après lecture pour approbation du précédent CE)

· Résultats scolaires des élèves  positifs : aucun redoublement, Test de CM2, plutôt moyens, dans la moyenne nationale pour le Français un peu au dessus en Maths. Bons pour le CE1, très bons en Français, bons en Maths. B2I validés, test de langue vivante validés pour 8 Cm2 sur 12. Une année scolaire raccourcie (24 h/hebdo) avec en guise de bilan, le fait que pour couvrir l'étendue complète  des programmes il faut vraiment ne pas traîner. Cela a des conséquences sur les élèves qui ont besoin de plus de temps pour apprendre. L'aide individualisée donne des résultats quand elle se fait sur une période courte. 

· Attention aux absences des élèves pour vacances hors périodes. (Bref débat). Même si on peut prendre en compte la vie de famille, cela désorganise  la classe. 

· Les grands moments de l’année : sorties sportives assez rares : Kin Ball,  jeux pour les petits, rencontre de natation le 26,06.  Entrendanse à Guilers pour la classe de CP-CE1 le 16 juin. Le travail sur le loup avec  la visite de Menez Meur et du Musée du Loup et  la « matinée porte ouverte » des MsGs.  Les soirées de l'Amicale : crêpes, Noël et le Bal costumé. La sortie du 30 juin vers Trégastel et Plomeur Bodou. 

· Les interventions régulières de Karine Lacassagne en CP-CE1 et en CE et de Mme Haddouche qui est intervenue à titre bénévole en Ms-Gs, la plus grande partie de l'année. Nous avons beaucoup de chance de pouvoir donner à nos élèves cette initiation, de qualité, à la musique. 

· Le projet des CE (correspondance avec une classe Quimpéroise) (projet géographie) - La classe transplantée à Saint Pol avec le char à voile et la pêche à pied.  

· Les tracés et marquages sur les cours de l'école. Merci aux Parents et aux enfants qui se sont encore investis ce 13 juin. (Opération qui continuera en septembre). 

2
 Organisation des classes à la rentrée.  

- Les CM seront 25: 9 CM2 et 16 CM1 avec Aurélie Golhen. Les CE seront 22: 18 CE2 et 4 CE1 avec Sandrine Mercier. Les CP- CE1 seront 23 19  Cp + 5 CE 1 avec Dominique Rémond. - Les GS-MS seront 23 : 11 Gs et 12  Ms avec Frédérique Gensac. - Les PS MS seront  26 avec Aurélie Minez les mardis, jeudis et vendredis et Michel  Rémond les lundis. Effectifs de 22-26 par classe donc. 

3 
Le projet d’école, qui arrive en fin de réalisation : le projet est disponible en pièce jointe sur le site de la commune, rubrique école, sous rubrique administratif, avec le compte rendu de juin 2007. 

 Charte environnement, plusieurs éléments en cours de réalisation : créer un conseil des classes . Screlec : récupération des piles dans l'école, le film « Home », dont nous avons un exemplaire,  le lien avec Carhaix Tiers Monde, panneau du champ cultivé pour le 1/3 monde. Lien avec le Comité des fêtes : apprendre à porter secours et un achat de malette pour l'ensemble de l'école, penser plus manuels scolaires que photocopies, aménagement d'un parc à vélos, fresques murales en lien à la fois avec notre projet Afrique (souhait de correspondre via l'association Les Lutins de Terranga)  et l'éducation à l'environnement.          Projets  musicaux (Afrique et sound painting) et danse contemporraine. 

4
Organisation de la bibliothèque l'an prochain.  Intervention de Mme Bescond : Il y a besoin de remettre de l'ordre dans la BCD : inventaire, déclasser, réorganiser l'espace, refaire les étiquettes, les cotes, le classement...  Souhait de cloisonner (un espace utilisable pendant la garderie et un espace proprement BCD) Besoin d'un bac pour les bandes dessinées (compter 250 € environ).  

5 
Travaux à prévoir. Repeindre ou revernir  la structure jeux sur la cour des petits, un téléphone fonctionnel pour la garderie, repeindre le mobilier en maternelle, agir sur le bac à sable (panneau en dessous...),  liste remise aux employés municipaux.                               Divers ... .  Quid du matériel volé ?  La structure-jeu sur la cour des grands, l'IME de Carhaix, pressenti constructeur, a un souci de statut pour le faire (attendre la rentrée). Loto probablement début octobre pour l'Amicale. 

